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ВВЕДЕНИЕ


В этом учебном году мы, учащиеся 4 класса, начали изучение нового предмета «Основы мировых религиозных культур». Уроки очень интересные, они учат нас понимать, что в мире есть добро и зло, что значит быть добрым и милосердным. В наше, такое неспокойное время, когда во многих местах планеты звучат взрывы, террористы убивают, калечат детей, тысячи молодых людей умирают от наркомании, СПИДа,- милосердие, забота о ближних, доброта играют важнейшую роль в жизни человека.
Поводом написания данной работы послужило домашние задание - поиск ответа на вопросы: « Что такое милосердие? К кому мы проявляем милосердие? Кому нужна наша забота?». Ответы на данные вопросы я постаралась найти в Детской Библии и других книгах.
Из разговора со своими родными я сделала вывод, что милосердие когда-то было очень распространено на Руси, но потом о нём забыли. С наступлением XXI века оно стало постепенно возвращаться в нашу повседневную жизнь. 
Цель: выяснить, что означает понятие  «милосердие».
Задачи исследования: 
1.Найти в литературе информацию о происхождении понятия «милосердие»
2.Найти в источниках поговорки, афоризмы о милосердии.
3.Изучить биографии людей, чья деятельность является милосердной.
4.Принять участие в акциях милосердия. 
Гипотеза: Милосердие - это благое дело, участвовать в котором могут даже дети. 
Методы исследования:
1.Анализ литературы по изучаемой проблеме. 
2.Интервьюирование
3.Систематизация и обобщение.
План работы по теме исследования:
1.Изучить литературу по теме исследования.
2.Побеседовать с родственниками, педагогами по теме исследования. 3.Принять посильное участие в акциях милосердия.
4.Приготовить домашнее задание в виде научно-исследовательской работы и познакомить одноклассников с результатами поиска.
Теоретическая значимость моей работы заключается в том, что многие подростки, возможно, обратят внимание на моё исследование и сделают выводы, подтверждая их действиями (станут более милосердными к людям, животным, природе).
          Практическая значимость работы состоит в том, что она может быть использована школьниками для повышения образовательного уровня при изучении тем по ОРКСЭ, окружающему миру.











ГЛАВА I. ЧТО ТАКОЕ МИЛОСЕРДИЕ?


1.1.Истоки милосердия

Милосердие, доброта, терпимость, уважение к человеку… 
В наше время многие из нас испытывают необходимость в этих качествах. Мне очень хотелось узнать, что же значит слово «милосердие» и где берёт своё начало. 
В Библии для детей я прочитала, что «милосердие – понятие, подразумевающее искреннее проявление доброты и сострадания, помощь человека человеку».[1.с.146] Об этом рассказывает «Притча о немилосердном должнике», в которой государь, умилосердившись над рабом, отпустил его и долг простил. Значит, милосердие присуще и известно людям с древнейших времен. 
Обратившись к толковому словарю под ред. С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой, мы находим: «Милосердие, -я ,ср. Готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия. Проявить милосердие. Взывать к чьему-нибудь милосердию» [6.с.311]. 
Сайт интернета [7] предлагает такую информацию- милосердие возникло задолго до того, как люди придумали понятие. Особое внимание в античном Риме уделялось благотворительной помощи и призрению осиротевших и покинутых детей, детей бедных родителей, которых много появилось на закате Римской империи. Самое старое благотворительное учреждение было основано при императоре Августе (30 год д. н. э.-14 г. н. э.) Богатые горожане так же старались помочь людям, которые нуждались в пище, одежде. 
У древних египтян существовало представление о милосердии как бескорыстии и вспомоществовании нуждающимся. Письменные источники Древнего Египта донесли до нас слова вельможи Пиопинахта: «Я давал хлеб голодному, одевал нагого», а в «Поучении Птахотепа» говорится - «Не буду алчен по отношению к родичам своим, мольбы кротких могущественнее силы».
В Древней Руси доброта, добродетель также проявлялась как покровительство более сильного слабому. В семейных отношениях требовалось уважение к родителям и любовь к младшим и ровесникам. С приходом в общественную жизнь христианства взгляд на человека изменился. Считается, что все религии основаны на идее человеколюбия, но христианство единственная, ставящая человека в центр мироздания, тем самым дающая начало гуманистическим традициям.
Первые христиане организовали помощь нуждающимся на дому. Каждая отдельная община являлась единым попечительным органом. В книге Деяний и в 1 послании: к Тимофею есть указание на «вдовиц», посвящающих себя молитвам и христианской благотворительности. Первые христиане раздавали хлеб нуждающимся, принимали спасавшихся бегством изгнанников, не спрашивая, откуда они являлись, и не интересуясь их национальностью, социальным положением и поведением.
В произведениях русской и зарубежной литературы мы встречаем понятие милосердие, связанное с нравственными исканиями героев, отношениями между людьми. Герои повести В. К. Железникова «Чучело» рассуждают:
-Можно презреть, наказать, помочь, но мучить нехорошо, стыдно, нельзя. Это ожесточает человека. Надо быть милосердным.
-Милосердным? – спросила Лена. Она задумалась над значением этого слова.
-Знаешь, что такое «милосердие»? – продолжал Николай Николаевич. – Это человек, у которого «милое» сердце. Доброе, значит». [2.с.40]
В сказке О. Уальда «Мальчик-звезда» герой «три полных года бродил по свету и нигде никогда не встречал ни любви, ни сострадания, ни милосердия; весь мир обошёлся с ним так же, как и поступал он сам в дни своей гордыни». [4.с.52] И когда мальчик-звезда, пройдя все испытания, понял свои ошибки, «его облекли в дивные одежды, возложили на его голову корону, дали ему в руки скипетр, он стал властелином города. И правил он милосердно и справедливо». Милосердие всегда было основной чертой нашего народа. С молоком матери впитывали наши предки семь заповедей милосердия: голодного накормить, жаждущего напоить, бездомного приютить, нагого одеть, больного навестить, умершего похоронить, сохранить память о нем. 

1.2.Поговорки, афоризмы, высказывания о милосердии

Следующим этапом нашего исследования был поиск поговорок, афоризмов, высказываний о милосердии.
Святитель Иоанн Златоуст, говорит о том, что милосердие дано человеку от природы, это самое ценное, что у него может быть: « Мы все природой пробуждаемся к милосердию, и нет в нашей природе другого столь доброго свойства. Милосердие происходит от любви. Если мы не имеем милосердия и сострадания, мы не имеем ничего». 
Милосердие есть пристань для нуждающихся, а пристань принимает всех потерпевших кораблекрушение и спасает от опасностей, злые они или добрые (митрополит Филарет). 
Русский писатель, философ Николай Бердяев: «Милосердие — это любовь, которая взаимности не требует, возможна ко всем людям, в этом ее богатство и сила».
«Милосердие — это активная доброта» - утверждает другой русский писатель И.Н.Шевелев.
Л.Н.Толстой пишет, что: «Милосердие состоит не столько в вещественной помощи, сколько в духовной поддержке ближнего. Духовная же поддержка, прежде всего в не осуждении ближнего и уважении к его человеческому достоинству» [3.с.40].
В книге «Пословицы и поговорки» под редакцией Файзулиева П.К. [5.с.10] мы нашли много разных  пословиц, поговорок, афоризмов о доброте, и милосердии. Из них выбрали русские - их оказалось 55. (Приложение 1)
Таким образом, мы выяснили, что милосердие пришло в мир вместе с христианством и воспитывалось на примере библейских сказаний. Проблемой воспитания милосердия чаще всего занималась церковь. Многие писатели в своих произведениях затрагивали тему добра, справедливости, милосердия. 
Пословицы, поговорки слагались на жизненных примерах милосердных поступков.















ГЛАВА II. ДОРОГОЮ ДОБРА 


2.1.Великодушные, благородные, бескорыстные люди

В книге «Дорогою добра»  Ф.П. Геддера [3.с.7] говорится о том, что «милосердие в России имеет давнюю историю, и его началом принято считать 988 год – дату Крещения Руси. При всех монастырях раздавали еду, милостыню, устраивали особые помещения для больных, престарелых, приюты, школы для сирот, библиотеки. Милосердие и благотворительность стали основными ценностями православия. Князь Александр Невский, выдающийся полководец, из своей казны выделял суммы на выкуп русичей из плена. Петр I уделял большое внимание устройству больниц и приютов. Императрица Екатерина II поддерживала частную благотворительность, в 1775 г. создала систему Приказов общественного призрения, на которые возлагалась забота об устройстве и содержании больниц, богаделен, сиротских и работных домов и домов для душевнобольных». 
Много было милосердных среди богатых людей 19 века. Хотелось бы отметить Варвару Алексеевну Морозову. Часть огромного состояния, доставшегося ей после смерти мужа, она передала на строительство больниц: психиатрической клиники, которой присвоила имя умершего супруга и Ракового института на Девичьем поле, переименованного потом в Онкологический институт имени П.А. Герцена. Сын известного мецената – П.Б. Шереметева – Николай Петрович Шереметев стал основателем Странноприимного дома (богадельни) в Москве. Ныне здесь находится Московский институт скорой помощи им. Н.В Склифосовского. 
Ольга Николаевна Романова - дочь российского императора Николая I. Во время Франко-прусской войны в своём дворце разместила мастерские. Она руководила организацией помощи раненым. В честь своей жены король Карл I учредил в 1871г. Орден Ольги как награду за милосердие и благотворительность.
Елизавета Федоровна (великая княгиня) - святая Русской православной церкви. Во время Русско-японской войны 1904-1905 гг. возглавила в Москве движение по оказанию помощи воинам, а также вдовам и детям погибших. После убийства мужа 4 февраля 1905 распустила двор и посвятила себя благотворительности. В 1907 приобрела в Москве усадьбу для устройства Марфо-Мариинской обители сестер милосердия. 11 апреля 1910 приняла постриг настоятельницы обители. По ее инициативе в обители были устроены больница, амбулатория, аптека, приют для девочек, бесплатная столовая для бедных. В годы Первой мировой войны включилась в деятельность по оказанию медицинской помощи солдатам и офицерам действующей армии.
В начале 20 века в городе Скопье (Македония) родилась Агнесса Гонджа Бояджиу (мать Тереза). Раз в неделю её мама вместе с детьми навещала в городе больных, относила нищим еду и одежду. Говорила: «Вы не должны забывать, что множество людей испытывает голод; есть дети, которым нечего есть, нечего одеть, а когда они болеют, у них нет денег на лечение”. [3.с.450]
В восемнадцать лет Агнессса покинула тёплый, уютный родительский дом и вступила в ирландский миссионерский орден “Лоретских сестёр”.
[bookmark: C7]16 августа 1948 года мать Тереза добилась разрешения Рима стать вольной монахиней-миссионеркой, переодевшись в купленное на рынке дешевое сари белого цвета с голубой каймой, покинула сестринскую обитель.
[bookmark: C9][bookmark: C10]Вначале жители Калькутты видели в служении этой христианки вызов своей вере. Однако после того как она подобрала на улице умирающего от холеры жреца языческого храма и на руках внесла его в свой приют, отношение к ней изменилось. Она ухаживала за людьми в последние часы их жизни.
[bookmark: C12][bookmark: C13]В 1979 году матери Терезе была присуждена Нобелевская премия мира «За деятельность в помощь страждущему человеку». Её она отдала “моим людям”. Так она называла страдающих.
Эта скромная, незаметная женщина говорила с королями и нищими, выступала перед многочисленными аудиториями. В 1997 году она была награждена высшей наградой США – Золотой медалью Конгресса. Мать Тереза не искала славы, а выполняла свой долг. Актуально для нас звучат ее слова: “Вчера ушло. Завтра еще не пришло. Мы имеем только сегодня. Так давайте начнём!” 

2.2.Подвижники 21 века. 

Мне удалось найти информацию о людях, которые известны и в нашей стране и за рубежом своим милосердием и помощью, которую они бескорыстно несут людям, попавшим в сложные жизненные ситуации. Пример сегодняшних дней. Корреспондент газеты «Комсомольская правда» Людмила Гурская рассказала о человеке большой и щедрой души, в семье которой нашли уют и тепло мальчики и девочки, оставшиеся в силу различных обстоятельств без семьи и родителей.
Ирина Леонидовна Михалева – педагог, математик. Работала библиотекарем, социальным педагогом, помощником инспектора по охране детства в отделе образования. С мужем Вячеславом растили сына Илью. И вот ей предложили стать приемной мамой
Супруги Михалевы всегда мечтали о большой семье. Но приемные дети…
Первыми в семью Михалевых пришли четверо ребят – Сергей и Катя Николаевы и Нина и Алёша Савлевичи. Очень скоро для семьи Михалевых эти ребята стали родными. Затем под свое “крыло” взяли пятого – Сашу Моргуна. Вскоре Михалевы взяли на воспитание еще двоих детей – Настю и Диму. Ирина Леонидовна уверена: детям нужно показать, как ты их любишь, а не прямо говорить об этом. Для таких людей как Ирина Леонидовна милосердие – состояние души.
Другое имя - Леонид Рошаль. Изначально о нём нам рассказала учитель истории и ОРКСЭ, затем в Интернете мы нашли информацию об этом удивительном человеке.
Леонид Рошаль - всемирно известный детский хирург. Директор Московского НИИ неотложной детской хирургии и травматологии, президент Международного благотворительного общественного фонда помощи детям при катастрофах и войнах, профессор, лауреат различных премий. 
Он оказывал помощь раненым детям на Ближнем Востоке, в Югославии, Чечне, Румынии, Абхазии, Нагорном Карабахе... Спасал пострадавших от землетрясений в Армении, Индии, Японии, Египте, Турции, Афганистане... За активную гражданскую позицию, проявленную при спасении и защите детей в период межнациональных конфликтов, терактов и военных действий, ему присудили международную премию "Голубь мира".
Всенародно известным стал во время трагических событий в Театральном центре на Дубровке. Тогда он сумел несколько раз пройти в зал, где находились заложники «Норд-Оста», выводил детей, передавал медикаменты, оказывал помощь больным и раненым. 
Сейчас Леониду Рошалю 83года, он до сих пор оперирует детей. С 1981 года возглавляет отделение неотложной хирургии и травмы детского возраста НИИ педиатрии Научного Центра Здоровья детей РАМН. Профессор, автор свыше 250 научных статей и 7 книг, в 2003 году он был награждён орденом Мужества. [7].

2.3. По примеру взрослых

Каждый из нас либо словом, либо делом может сеять семена милосердия и сострадания. А урожай будет. По закону сеяния и жатвы: что посеешь, то и пожнёшь. Поэтому, изучив литературу по теме «Милосердие», я задалась вопросом: «Можно ли научиться милосердию? И кому нужна моя помощь?»
Ответить на этот вопрос мне помогла мама, она подсказала, что я уже была участницей акции благотворительности весной прошлого года. Действительно, когда в поселке Шира сгорели десятки домов и семьи остались без всего самого необходимого, мы, учащиеся, педагоги школы, жители поселка, собрали и отправили в одну из школ две огромные посылки с детскими вещами и школьными принадлежностями. Весной и осенью нижнетерянские школьники участвуют в краевой акции «Неделя добра», СМС - акции «Первый плюс Русфонд». Мы помогаем одиноким престарелым, делаем кормушки для птиц, готовим выступления для малышей детского сада, ремонтируем книги в поселковой библиотеке - это ли не добрые, милосердные дела?
Следовательно, научиться быть милосердным можно и нужно. Каждый из нас может делать добрые дела или совершать благородные поступки, чтобы окружающим стало лучше, радостнее. Доброе дело, добрый поступок и доброе слово не ждѐт награды. Но рано или поздно добро возвращается добром. Главное, что когда ты делаешь добро, – у тебя на душе становится тепло и светло. 











ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Данное исследование помогло: 
-найти информацию о происхождении понятия «милосердие». Мы выяснили, что милосердие пришло в мир вместе с христианством и воспитывалось на примере библейских сказаний. Проблемой воспитания милосердия чаще всего занималась церковь. На протяжении всего исторического процесса милосердие является неотъемлемой частью истории России.
-найти и систематизировать пословицы и поговорки о доброте и милосердии. Их оказалось достаточно много, мы выбрали только русские, в количестве-55;
-изучить биографии людей, чья деятельность является милосердной. В исследовании приводятся имена и факты биографий Александра Невского, Петра Первого, Екатерины Второй, великих княгинь Ольги Николаевны и Елизаветы Федоровны, матери Терезы, Ирины Леонидовны Михалёвой и Леонида Михайловича Рошаля;
-принять участие в акциях милосердия. Мы, учащиеся школы, помогаем одиноким престарелым, делаем кормушки для птиц, готовим выступления для малышей детского сада, ремонтируем книги в поселковой библиотеке, отправляем деньги  по СМС - акции «Первый плюс Русфонд», собираем посылки с гуманитарной помощью пострадавшим от пожара.
В результате проведѐнного исследования, я смогла подготовить домашнее задание.
На основании всего вышесказанного – утверждаю, что милосердие - благое дело, которое помогает людям стать добрее и чище.
Выполнив эту работу, я подтвердила свою гипотезу, что милосердными в современном мире могут быть даже дети. 
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Приложение 1

Русские  пословицы и поговорки о добре и милосердии

1. Без добрых дел нет доброго имени.
2. Без худа добра не бывает.
3. Бывает добро да не каждому дано.
4. Все добро, да не все на пользу.
5. Далеко шел, а добра не нашел.
6. Добра желаешь – добро и делай.
7. Добро ищи, а худо само придет.
8. Добра не мыслишь – так худа не делай.
9. Добро быть в радости и жить в сладости.
10.  Добро лихо – ходит тихо.
11.  Добро поощряй, а зло порицай.
12.  Добро творить – себя веселить.
13.  Доброго человека в красный угол сажают.
14.  Доброе дело без награды не остается.
15.  Доброе дело само себя хвалит.
16.  Доброе семя – добрый и всход.
17.  Доброе словечко – в жемчуге.
18.  Доброе слово человеку – что дождь в засуху.
19.  Доброму везде добро.
20.  Доброму добрая и слава.
21.  Доброму человеку помощь – не убыток.
22.  Доброта без разума пуста.
23.  Добру расти, худу по норам ползти.
24.  Добрые вести прибавят чести.
25.  Добрые дела и по смерти живут.
26.  Добрые слова дороже богатства.
27.  Добрые чувства – соседи любят.
28.  Добрый Иван – и людям, и нам; худой Иван – ни людям, ни нам.
29.  Добрым быть – добрым и слыть.
30.  Добрым словом и бездомный богат.
31.  Добрый друг лучше ста родственников.
32.  Доброе слово железные ворота отопрет.
33.  Доброе слово и кошке приятно.
34.  Добрый конец – всему делу венец.
35.  Доброе слово дом построит, злое слово дом разрушит.
36.  Доброе слово – половина счастья 
37.  Жизнь дана на добрые дела.
38.  Злой плачет  от зависти, а добрый от радости.
39.  Истинное добро всегда просто.
40.  Кинь добро назади, очутится напереди.
41.  К добру гребись, а от худа шестом суйся.
42.  Красоту уносят годы, доброту не унесут.
43.  Лихое лихому, а доброе доброму.
44.  Мир не без добрых людей.
45.  На добрый привет – добрый и ответ.
46.  Настоящий воин тот, у кого есть милосердие.
47.  Не ищи красоты, ищи доброты.
48.  Нет худа без добра.
49.  Не хвались серебром, а хвались добром.
50.  От добра худа не ищут.
51.  Плохо жить без забот, худо без доброго слова.
52.  Против милосердия и меч бессилен.
53.  Слово сказать – посошок в руки дать.
54.  Учись доброму – худое на ум не пойдет.
55.  Человек милосердный благотворит душе своей.
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